

Отзыв

на автореферат диссертации Звонковой Натальи Георгиевны «Недостаточность питания у детей: диагностика, диетотерапия и профилактика в условиях многопрофильного стационара», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.21. Педиатрия.

Недостаточность питания у детей входит в круг наиболее актуальных проблем мирового здравоохранения. В странах с развитой экономикой основной причиной нутритивной недостаточности является не дефицит питания в силу социально-экономических факторов, а наличие заболеваний.

Ассоциированная с заболеванием недостаточность питания имеет большую социальную, медицинскую и экономическую значимость, так как отсутствие своевременной диагностики и патогенетической диетотерапии негативно влияет на течение основного заболевания и иммунный ответ, риск инфекционных осложнений, приводит к увеличению продолжительности пребывания в стационаре и росту затрат на лечение. Вместе с тем, данные о частоте недостаточности питания у детей, поступающих на лечение в многопрофильные педиатрические стационары Российской Федерации, и о её влиянии на клинические исходы отсутствуют.

Для оценки риска развития нутритивной недостаточности у детей, поступающих на лечение в стационар, в общемировой клинической практике используется скрининг с помощью различных вопросников, таких как инструмент скрининга риска нарушений нутритивного статуса и роста у детей (STRONGkids) и других. Это позволяет своевременно оказывать диетологическую помощь детям, как имеющим недостаточность питания, так и угрожаемым по её развитию.

Доказано, что нутритивная поддержка с использованием специализированных смесей для энтерального питания эффективна у госпитализированных детей с риском недостаточности питания и при её наличии, что может обеспечить экономически эффективный подход к улучшению педиатрической стационарной помощи.

В Российской Федерации нутритивный скрининг у детей, поступающих на лечение, отсутствует, как и инструменты для его проведения. Именно изучению данных проблем посвящена диссертация Звонковой Натальи Георгиевны, актуальность и научная новизна которой не вызывают сомнения.

В представленном автореферате в полной мере отражены все этапы исследования, начиная с формулировки цели и задач и заканчивая обоснованными выводами и практическими рекомендациями.

В ходе научного исследования было проведено комплексное обследование репрезентативной группы пациентов соматического, неврологического и хирургического профиля в возрасте от 1 месяца до 17 лет 11 мес. В результате была установлена высокая частота недостаточности питания у детей, поступающих на лечение в многопрофильный стационар, которая составила 14,6%. Автором доказано, что частота нутритивной недостаточности зависит от характера нозологии и возраста больных, а её наличие – негативный фактор увеличения продолжительности госпитализации.

Результатом исследования стала разработанная система дифференцированной диагностики недостаточности питания и алгоритмов персонифицированной нутритивной поддержки детей с соматическими, неврологическими заболеваниями в условиях многопрофильного стационара, доказавших свою эффективность.

Работа имеет большое практическое значение. Автором адаптированы и валидированы два опросника – для скрининга риска недостаточности питания у детей в условиях стационара, и для скрининга трудностей с кормлением/глотанием и недостаточности питания у детей с детским церебральным параличом. Показано, как следует применять результаты по вопросам для назначения своевременной консультации врача-диетолога и нутритивной поддержки пациента детского возраста.

Результаты диссертационной работы Звонковой Натальи Георгиевны доложены и обсуждены на многочисленных научно-практических конференциях, по теме исследования опубликовано 39 научных работ, в том числе 21 публикация в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для опубликования основных результатов диссертаций, из них 17 статей и 4 патента на изобретения.

Выводы и практические рекомендации возражений не вызывают, они логично вытекают из содержания работы. Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы несомненен.

Автореферат изложен на 45 страницах, имеет классическую структуру, иллюстрирован 14 рисунками и 14 таблицами, практически не содержит опечаток.

На основании анализа автореферата Звонковой Натальи Георгиевны, можно сделать заключение, что диссертационная работа «Недостаточность питания у детей: диагностика, диетотерапия и профилактика в условиях многопрофильного стационара» является законченным научно-квалификационным трудом, в котором содержится решение актуальной научной проблемы педиатрии. Научная работа Звонковой Натальи Георгиевны соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым Министерством науки и высшего образования Российской Федерации к диссертациям на соискание ученой степени

доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.21. Педиатрия.

Доцент кафедры терапии госпитальной
с курсом аллергологии и иммунологии имени
ак. М.В. Черноруцкого с клиникой ФГБОУ ВО
«ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова»
Минздрава России, д.м.н., доцент



О.В.Трусова

Проректор по научной работе, ФГБОУ ВО
«ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова»
Минздрава России, академик РАН,
Д.м.н., профессор



Ю.С.Полушин

Дата « 25 » декабря 2024 г.

ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации,
197022, Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, 6/8
Телефон/факс: +7 (812) 3386746,
Адрес электронной почты: o-tru@mail.ru